

# 奋斗底色 拼出精彩

## ——邵阳经开区全力实现硬核发展

邵阳日报记者 刘波 通讯员 尹红芳 肖薇

1月15日,邵阳经开区召开的经济工作会议上,该区交出了2023年成绩单——

首次参与国家级园区考评,在全国国家级园区中排名第155位,中部排名第39位;

获评国家级绿色工业园区、国家级科技企业孵化器“两块”国字号品牌,被商务部评定为国家电子商务示范区;

技工贸总收入增长16.3%,规模工业增加值增长15%,固定资产投资总额增长13.5%,地方一般性公共预算收入增长9.8%,实际使用外资增长375.86%,进出口总额增长9.3%……

这一年,邵阳经开区全力以赴拼经济、促发展,将奋斗作为最鲜明的底色,将实干作为最嘹亮的号角,实现硬核发展,现代化新邵阳建设“压舱石”作用更加明显。

### 扩链群,拓展产业转型新格局

邵阳经开区明确提出,要大力发展先进装备制造、智能家居和新型显示材料“两主一特”产业。推动高质量发展,需要持之以恒“扩链群”。2023年,邵阳经开区以大的落子和新赛道,不断拓展园区产业转型发展新格局。

以更大力气培育、塑造链主企业,让它们既顶天立地、又长袖善舞,激活产业链的一池春水。这一年,三一专汽新能源专用车全球市场份额持续保持业内第一,三一新能源全年营收超过60亿元。维克液压、国际数控产业园顺利投产,湖南盟机首批大型数控龙门加工中心装备成功交付。全年新投产“两主一特”企业23家,其中龙头链主企业5家。

更加注重“链式招商”,以强链和补链为目标引项目,不断壮大集群,实现“链式发展”。这一年,依托三一专汽、维克液压、邵阳纺机等链主企业,引进了汽车零部件液压项目、川强五金配件生产、莞铝铝材加工生产项目等一批配套产业项目;围绕“两块玻璃”,引进了兴悦科

技、电子玻璃用石英粉深加工等一批特种玻璃加工、显示模组制造产业项目。2023年,邵阳经开区共引进各类产业项目70个,合同引资额155.8亿元,其中重大项目20个,三类500强企业2家。

在大力发展“两主一特”产业的同时,邵阳经开区还立足园区产业基础、资源优势,抢抓发展机遇,积极布局新能源、生物医药、新经济等新赛道,各赛道呈现出欣欣向荣景象。

2023年,比沃电子、达力新能源实现投产,带动一批锂电池装备、材料、生产企业相继落到园区,形成了幸福时代、光明时代、联合时代、美好时代竞相搏击新能源赛道的良好局面。宝东医药、华润双鹤原料药、玉新药业加紧布局,不断擦亮我市传统医药的品牌。中联云港加快建设,数字经济产业园正在招商入驻……新经济产业起势发展。

### 优环境,激活发展原动力

项目是园区发展生命线。邵阳经开区持之以恒抓项目、建项目。园区积极创新机制、强化服务,以高的效率和优的服务,推动项目加快“落地生根、开花结果”,形成生产力。

在行政审批上做“减法”。推行“一个主体服务、一个窗口办理、一枚印章审批”改革,工业项目审批用时进一步压缩30%,30个工作日内可办理完成全部手续。要素保障上做“乘法”。强力推进征地拆迁,通过释放存量为新引进项目提供用地保障。继续落实“三员”服务机制,形成从项目审批、企业注册到项目开工建设、竣工投产、达产达效全周期、全流程服务链条。

一流的服务,换来项目建设的加速推进。2023年,邵阳经开区集中攻坚96个省、市、区重点项目,完成项目投资额133亿元,17个投资亿元以上项目投产,16个重点项目竣工,35个重点项目加速推进,宝隆路等8条道路实现通车。

厂房租金服务、招工服务、政策兑现、融资贷款服务、产业配套……同时,一系列优惠政策、措施也在陆续推出,让邵阳经开区的营商环境不断优化,投资洼地效应显现。

### 强创新,提升高质量发展成色

高质量发展,核心是科技创新,关键增量是科技变革。2023年,邵阳经开区深入贯彻落实创新驱动发展战略,以科技创新构筑发展新优势,培育出一批优质企业,园区创新动能不断涌现。

2023年,邵阳经开区认定高新技术企业52家,新增省级企业技术中心14个。新增国家级专精特新“小巨人”企业2家,省级专精特新企业32家,数量超过前5年总和。三一专汽等15家企业获评国家知识产权示范企业,邵阳纺机等2家企业获得市长质量奖。

企业苦练“内功”搞创新,离不开创新“土壤”。邵阳经开区想方设法新建一批科技创新平台,还大力推动原有科创平台提质增效,以科创平台能级跃升带动全区创新提能升级。2023年,园区新增省级及以上研发平台15个。深入开展“智赋万企”专项行动,以建设智能工位、智能制造产线(车间)、智能制造企业为着力点,推动企业数字化转型,赋能传统产业转型升级。

邵阳经开区还积极发挥好邵阳先进制造技术研究院作用,为本地企业提供技术支撑,助力产业转型升级。2023年,该院上演“帽子”戏法,实现3项“行业国际首创”的技术突破。截至2023年,邵阳经开区拥有高新技术企业131家。园区企业发明专利数达371件,其中,2023年新增高价值发明专利授权70余件、国际发明专利授权7件。800家中小微企业“上云”“上平台”,争取省级制造业数字化转型“三化”重点项目19个。

## 回眸2023·砥砺前行

回互通枢纽、大湾隧道群、洞口服务区等路段为重点,联合高速交警加强重点时段、重要节点的交通疏导和管控工作,强化事故多发点段、易拥堵路段的管控和突发事件的联合处置,及时疏通堵点,保障道路畅通。

为应对本轮雨雪冰冻恶劣天气,邵阳分公司还提前调拨储备融雪剂1800余吨、锥形桶19625个、标志牌480块,并布置撒布机18台、装载机19台、平地机8台,不间断监测重点路段,以“机械+人工作业”“人停机不歇”的方式,及时撒布融雪剂,及时清除路面积雪,确保应急处置精准高效,全力保障社会公众出行安全。

## 春运进行时

## 湖南高速集团邵阳分公司

# 迎寒而上 奋力打造平安春运

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 罗文明)2月2日起,我市迎来新一轮低温雨雪冰冻恶劣天气,为有效应对恶劣天气,力保邵阳境内高速公路安全畅通,湖南高速集团邵阳分公司(简称邵阳分公司)全员取消休假,集结到位,严阵以待,全员上路,再次迎“寒”而上,以动制“冻”,扎根抗冰保畅最前沿。

2月1日20时,邵阳分公司启动了低温雨雪冰冻灾害IV级应急响应,由17个基层党组织、210余名党员、50余

名团员青年组成的抗冰保畅人员迅速到岗到位,进入战斗状态,实施春运疏堵保畅工作。

期间,邵阳分公司基层各党支部、各单位发挥“一路多方”联勤联动机制作用,协同高速交警和养护、清障等单位,及时发布预警信息,设置警示牌、安全锥筒等,对长大纵坡、桥梁风口等易结冰路段进行预防性撒布融雪剂。

该公司坚持“站位前移+多方管控”工作模式,以沪昆高速栲木山枢纽至隆

## “做友善人 建友好城”倡议书

广大市民朋友们:

龙腾盛世,情满宝庆。在这辞旧迎新、举国欢庆的美好时刻,在全面推进现代化新邵阳建设、共创幸福文明和谐家园的新征程上,请让我们积极关注、热情传播并以实际行动响应这一份温暖的倡议:做友善人,建友好城。

习近平总书记强调:要让广大残疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福美好的生活;各级党委和政府要高度重视残疾人事业,把推进残疾人事业当作分内的责任。

2023年7月6日,湖南省委书记沈晓明在湖南省残疾人联合会第八次代表大会上号召:“湖南要成为对残疾人最为友好的省份,湖南人成为对残疾人最为友善的一群人。”

邵阳历来是一个有情有义、有爱有爱的城市。近年来,邵阳市委、市政府对残疾人事业高度重视、优先发展,全市残联系统及各级各部门创新务实、奋发作为,社会各界大力支持、爱心奉献,残疾人各项事业取得令人瞩目的成就,残疾人整体素质不断提升。

新的起点上,我们将坚决

响应省委号召,大力弘扬人道主义精神,以邵阳人的友善、邵阳城的友好,不断推动邵阳残疾人事业实现高质量发展。在此,我们倡议:

积极践行“平等、参与、共享、融合”的现代文明社会残疾人观,着力营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓厚社会氛围,不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。

积极支持“残疾人友好城市”建设行动,主动投身友好社区、友好医院、友好校园等友好单元建设,帮助残疾人主动融入社会、提高生命质量。

积极开展各种扶残助残志愿服务、公益活动,大力弘扬邵阳人扶弱济困、急公好义的优良传统,在社会生活的各个方面关心关爱、友善对待每一位残疾人。

积极挖掘并宣传残疾人身上的闪光点,学习他们自强不息的精神、攻坚克难的勇气、笑对人生的态度、相互扶持的友善,帮助残疾人活出更加精彩的人生。

祝我们的邵阳越来越美好!祝大家新年快乐,阖家幸福!

邵阳市人民政府残疾人工作委员会

## 市燃气公司救助中毒群众获赠锦旗

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 张雅晴)“如果没有这个小伙子及时施救,我可能就命没了,真的太感谢他了。”1月31日,刚出院不久的市民陈俏梅将一面印有“工作认真负责,护我人身安全”字样的锦旗送到了市燃气公司工作人员苏彬手中,感谢他紧急时刻伸出援手、想方设法救助了自己。

1月22日下午,家住大祥区大顺·米兰豪苑小区的陈俏梅突然闻到自家厨房有一股异味,疑似燃气泄漏,于是她拨打了市燃气公司的电话。但由于当时有急事需要外出,陈俏梅与燃气检修人员确认不漏气后,将上门检修时间定在了第二天上午9时。1月23日8时,陈俏梅想着时间还早,就打开燃气热水器去洗澡了。据陈俏梅回忆道,洗了半个小时,人越来越乏力,随后就晕倒、失去意识了。

1月23日9时,上门检修的苏彬按照约定的时间到达用户家门口,边敲门边拨打陈俏梅的

电话,但一直无人回应。“当时没人开门,也不接电话,我心中立马产生了一种不好的预感。”于是,苏彬迅速跑到小区物业处寻求帮助。“在物业那边打了她家人的电话,和物业一起报了警,也喊了救护车。做完这一切,我们返回到她家门口,继续敲门。”苏彬说,等待的每一秒都很煎熬,就盼着快点来人。

不一会儿,陈俏梅的家人赶了过来,发现她晕倒在了卫生间,众人随即合力将其抬上了救护车。苏彬也终于松了一口气,赶紧投入室内燃气检修工作。

“当时也没有多想,发现异样后,第一反应就是赶紧救人。我觉得其他人碰到类似情况,都会这么做。”苏彬称,冬季因为天气寒冷,大家门窗紧闭,广大市民使用热水器时要注意开窗保持室内通风。如果遇到燃气泄漏情况,请迅速关闭燃气阀门,将门窗打开通气,尽快离开现场,并在室外拨打市燃气公司电话0739—5311777寻求帮助。

## 新宁县

## 智慧抵押登记 让群众少跑腿

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 何艳林 陆丽娟)为创新金融服务模式,进一步优化营商环境,提升办事效率,1月24日,新宁农商银行与该县不动产登记中心签订智慧抵押登记合作协议,成为县域内首家与不动产登记中心签订合作协议的金融机构,携手共创政银合作新局面。

据了解,以前客户申请办理不动产抵押业务,需要在银行和不动产登记中心来回奔波,整个过程手续繁琐、耗时较长。为解决这一痛点、难点,新宁农商银

行主动对接不动产登记中心,力促形成“全流程无纸化不见面申请、智能审批、即时办结、结构共享”的智能合作模式,通过推进“互联网+不动产登记”平台方便企业和群众办事,真正实现“一次都不跑、即登即贷”的目标。智慧抵押登记平台上线后,客户办理抵押贷款时,无须再多次往返银行与不动产登记中心,客户在家就可线上申请办理抵押贷款,大幅提升办事效率,实现“数据多跑路,群众少跑腿”,有效打通便民服务“最后一公里”。

1月30日,为保障春节前后工程进度,新宁县金石镇观瀑村新新高速公路二标段箱梁预制场,施工人员加紧为箱梁运输专用车道浇筑混凝土施工作业。

郑国华  
邓喧喧  
摄影报道

